

# 锚定走在前作表率 凝聚团结奋进力量

## ——西宁市宣传思想文化工作五年综述

强国建设、民族复兴，一刻也离不开思想的指引、精神的支撑、文化的滋养。

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议召开，首次提出和系统阐述习近平文化思想。习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示，为新时代宣传思想文化事业发展指明了前进方向。

新年伊始，全国宣传部长会议召开，强调要坚持以习近平文化思想为引领，准确把握新的形势和任务，不断开创宣传思想文化工作新局面。

思想之光照亮前行之路，奋进之楫书写时代答卷。

时节如流，使命在肩。回首过去的五年，是西宁经济社会发展取得辉煌成就的五年，也是全市宣传思想文化工作迈上新台阶的五年。五年来，全市宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实省市委代会和历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，着力推动“两个巩固”根本任务落地见效，全市宣传思想文化工作导向正确、基调鲜明，主旋律响亮、正能量强劲，在守正中创新，在创新中发展，为西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供了坚强的思想保证、强大的精神力量、有力的文化条件。

### 高擎思想之旗 让真理之光照耀奋进征程

一切伟大实践，都需要科学理论的正确指引。循着历史足迹回望，五年来，“一面旗帜”贯穿我市宣传思想文化工作的始终，高高飘扬。这面旗帜——习近平新时代中国特色社会主义思想。

如何将“大道理”转化为“小故事”，以接地气的方式、鲜活的语言，打通理论宣讲“最后一公里”？西宁在实践中给出了答案——

时间拉回到2022年的6月，阳光明媚。大通县“百姓话廊”宣讲团成员咎生菊和村民们一起席地而坐，村民们人手一本《青海省第十四次党代会精神学习辅导口袋书》，看到这本小红书，大家不禁好奇地翻阅，想知道里面都讲了什么。“省第十四次党代会报告中提出要坚持农业农村优先发展……”咎生菊激情洋溢地宣讲，句句讲到村民的心坎里，他们听得专注，记得认真。

这边宣讲刚结束，那边音响突然响了起来：“一心一意谋发展，青海步入新时代。稳字当头向前迈，幸福指数提升快……”随着音乐声响起，大通县民间曲艺协会副会长赵存才慢步走到乡亲们面前，进行曲艺表演，一曲歌罢，人群中爆发出热烈的掌声。随后，大家围坐在一起，你一言我一语说着这五年来的变化，“村里道路宽了。”“咱们村环境越来越好了。”“我家奶牛从几头变成二十多头了……”

这只是我市以群众最为关心、关注的话题为切入点，说方言、讲故事、唱歌谣，用接地气的方式说感受、谈发展，架起了一座与群众互通的长廊，打通理论宣讲“最后一公里”的一个缩影。

五年来，全市坚持抓实抓细各级党委（党组）中心组学习，统筹推进理论武装、宣讲普及、研究运用，扎实推动党的创新理论在西宁落地生根、开花结果——

以上率下，学习见行见效。把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，市委带头落实“第一议题”“第一时间”制度，建立完善“专题研讨+重点发言+现场点评”等“关键少数”学习机制，不断把学习宣传贯彻党的创新理论引向深入。

线上线下，宣讲入脑入心。落实党的创新理论“十进”宣讲活动，组织开展主题教育、先进典型事迹等30多项专题宣讲活动，集中宣讲3万余场次。大通“百姓话廊”、城中“蒲公英宣讲队”、城北“薪火宣讲团”3支宣讲队伍先后荣获全国基层理论宣讲先进集体称号。

内外联动，研究走深走实。成立专家智库，结项2项国家级哲学社会科学基金项目 and 1项省级项目，完成市级社科课题236项。创编《智库专报》《领导参阅》103期，29篇理论文章荣获国家和省级奖励，持续为市委中心工作提供决策咨询和智力支持。

思想的“甜味”进入人的心田，思想的内涵留在人的心间，成为助推西宁在现代化新青海建设走在前作表率的澎湃力量。



### 厚植思想之基 让时代强音响彻河湟谷地

习近平总书记对青海深情似海、厚望如山。党的十八大以来，习近平总书记两次亲临青海视察、两次参加全国人大青海代表团审议并发表重要讲话，作出一系列重要指示批示，为青海发展指明了前进方向、擘画了宏伟蓝图、提供了根本遵循，让青海干部群众深受鼓舞、倍感振奋。

作为省会，西宁牢记嘱托、感恩奋进，扛牢责任、真抓实干，锚定“五个中心城市”目标定位，聚力在现代化新青海建设上走在前作表率，努力把宏伟蓝图变为美好现实。

历史的回响在过去的五年激荡，“一个阵地”在全市宣传思想文化工作中大放异彩，屹立挺拔。

这个阵地——主流舆论阵地。镜头对准基层，把版面留给群众，多宣传报道基层群众的生产生活，多总结宣传来自基层的先进典型和经验……翻开报纸，一篇篇“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的文章，真实记载着西宁经济社会发展的坚实步伐；打开电视，及时、精准、多维传播着西宁“好声音”；浏览网页、滑动手机，图文并茂、声像并举、动静结合的融媒体产品展现着西宁在现代化新青海建设上走在前作表率的生动实践——

主题宣传浓墨重彩。围绕庆祝新中国成立70周年、建党100周年等重大主题宣传，全方位呈现中国、青海、西宁发展

的生动实践、伟大成就和宝贵经验，累计在中央媒体刊播报道6400条、省级媒体3.7万条、市级及网络新媒体130万条。

社会宣传广泛热烈。精心策划开展学习宣传贯彻党的二十大精神系列主题活动，组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，广泛组织各类群众性文化教育活动，组织举办全市各级爱国主义教育基地讲解员演讲大赛，中国工农红军西路军纪念馆入选全国首批“大思政课”实践教学基地。

城市品牌持续叫响。着眼品牌树立，连续开展《绿水青山·幸福西宁》城市推介活动。召开新闻发布会180余场（次），举办城市形象对外推介活动50余场，西宁连续三年被评为“中国最具幸福感城市”。

好声音变成最强音，成为推动我市奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

### 深耕文化之脉 让文化沃土滋润城市发展

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”习近平总书记将文化自信置于前所未有的高度，以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观价值观，凝聚共识、汇聚力量。

过去的五年，全市宣传思想文化战线紧盯国际生态旅游目的地中心城市城市建设，致力打造特色文化品牌，着力在惠民

生、出精品、强改革上下功夫，不断推进文化事业大繁荣大发展，写好“文”字，“一批品牌”亮眼，令人自豪——

文化事业创新繁荣。健全现代文化产业体系和市场体系，实施新华国际旅游城、熊猫馆等文旅项目，打造了“唐道637”“FIRST青年电影节”“几何书店”等一批特色“网红打卡地”，文旅公共服务体系不断完善，产业融合发展成效明显。

### 激活动力之源 让改革创新收获丰硕成果

世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。置身变革时代，我们怎么办、怎么干？

拥抱变革，已经时不我待。五年来，全市牢牢把握守正创新的新时代要求，蹄疾步稳推进宣传思想文化领域改革，改革工作全面发力、多点突破、纵深推进，有效激发发展动力和活力——

媒体融合纵深发展。强化顶层设计，加快报台网融合，市广播电视台、西宁晚报社双双搬入新址，挂牌运营三县融媒体中心，创新线上线下联动宣传途径，策划推出的《40城·40年》《绿色西宁》《复兴路上》等一批优质产品获国家级奖项。

教育阵地拓展优化。探索推进“三化三共三联”工作机制，建成新时代文明实践中心（所、站）1177个，推进新时代文明实践示范点建设，常态化开展“我们的节日”“集体婚礼”等文明实践活动1.6万场次。

### 引领风气之先 让文明新风吹暖西宁大地

文明，是社会最温暖的底色。城市风景如画，邻里和睦互助，志愿服务暖心……走在西宁大地上，一街一景，一言一行，处处都能感受到文明的气息与温度。

历史大幕拉到过去的五年，“一块招牌”在全市宣传思想文化工作中铺开，成效卓然。这块招牌——全国文明城市“金字招牌”。

五年来，全市坚持以德树人、以文化人，积极培育和践行社会主义核心价值观，深入开展群众性精神文明创建活动，全国文明城市“金字招牌”让西宁焕发生

机、更具魅力——核心价值引领风尚。坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为立心铸魂的基础工作，加强思想道德建设，全市33.4万注册志愿者积极投身志愿服务，城市“温度”持续上升，城市精神自信昂扬。

文明创建全面铺开。出台《西宁市文明行为促进条例》，评选市级以上文明村镇310个、文明单位639个、文明校园184所，28人荣登“中国好人榜”，28人荣获全国道德模范及提名奖，151人荣获市级道德模范称号及提名奖，36.1万户家庭被评为“五星级文明户”。

城市品位显著提升。持续巩固提升

的生动实践、伟大成就和宝贵经验，累计在中央媒体刊播报道6400条、省级媒体3.7万条、市级及网络新媒体130万条。

社会宣传广泛热烈。精心策划开展学习宣传贯彻党的二十大精神系列主题活动，组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，广泛组织各类群众性文化教育活动，组织举办全市各级爱国主义教育基地讲解员演讲大赛，中国工农红军西路军纪念馆入选全国首批“大思政课”实践教学基地。

城市品牌持续叫响。着眼品牌树立，连续开展《绿水青山·幸福西宁》城市推介活动。召开新闻发布会180余场（次），举办城市形象对外推介活动50余场，西宁连续三年被评为“中国最具幸福感城市”。

好声音变成最强音，成为推动我市奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

精品剧目润物无声。持续挖掘优秀文化，《湟水河畔》亮相中国秦腔优秀剧目会演，《花儿·少年》获得国家艺术基金项目资助并在全国巡演，《尔布龙》等20件（部）文艺精品荣获国家和省级奖励，《情系小高陵》填补全省网络电影创作发行空白。

文化惠民丰富多彩。持续巩固国家公共文化服务体系示范区建设成果，打造“市民文化艺术节”“百姓大舞台”等文化品牌，常态化开展文艺轻骑兵巡演、全民阅读、电影放映等文化惠民活动17万余场，城市文化服务能力和水平显著提升。

文明实践示范建设，常态化开展“我们的节日”“集体婚礼”等文明实践活动1.6万场次。

基层基础不断夯实。先后成立西宁市社会科学界联合会、互联网新闻中心、精神文明建设服务中心、市委讲师团等意识形态领域工作机构，大通县、湟源县、湟中区相继成立文联组织，完成市新闻工作者协会、志愿者协会换届工作，新闻战线97件作品荣获“青海新闻奖”。

文明城市创建成果，建立常态长效机制，常态化开展“创建日”活动和“我为群众办实事”实践活动，成功蝉联全国文明城市荣誉称号，全市各族人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

新时代要有新作为，新使命呼唤新担当。

迈入新时代，踏上新征程，全市宣传思想文化战线将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平文化思想，深入贯彻落实全省宣传思想文化工作会议精神，真抓实干、比学赶超，锐意进取、守正创新，自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，以宣传思想文化工作的高质量发展为在现代化新青海建设走在前作表率凝聚力量、再创新绩。（通讯员 市宣）